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системна підтримка з боку адміністрації. Врахування та цілеспрямоване 

створення таких умов сприятиме підвищенню ефективності освітнього 

процесу й відповідатиме сучасним вимогам до якості вищої освіти. 
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Особистісне зростання учнів є динамічним процесом становлення 

зрілої, відповідальної, здатної до рефлексії особистості. Цей процес 

передбачає не лише когнітивний розвиток, а й емоційну зрілість, 

здатність до емпатії, формування морально-етичних орієнтирів. 
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Важливою умовою, що впливає на розвиток особистості є  створення 

психологічно безпечного освітнього середовища, в якому дитина має 

змогу досліджувати власний потенціал, розуміти комунікативні 

особливості спілкування та користуватись своїм досвідом. 

Саме тому особистісне зростання не може розглядатися поза 

контекстом міжособистісної взаємодії в освітньому середовищі. 

Вітчизняний дослідник –  І. Бех підкреслив, що «Процес зростання 

виховуючої ініціативи у дітей, який проявляється у висуненні і 

постановці виховних задач самими вихованнями, розширюючи рамки 
їхнього особистісного вдосконалюючого смислопокладання, зміцнюючи 

властиві їм ціннісні орієнтири» [2]. 

Шкільне середовище виконує не лише освітню, а й соціальну 

функцію, тому що саме в межах навчального закладу відбувається 

інтенсивне формування особистісної ідентичності, де ключову роль 

відіграє соціалізація, оцінювання себе через призму значущих інших – 

педагогів, однолітків, батьків. Відповідно до соціально-когнітивної теорії 

А. Бандури, «самооцінка формується через самоаналіз власної поведінки 

та порівняння себе з іншими, що в навчальному контексті особливо 

актуалізується» [3]. Тому завдання психолога, який працює в закладі 

освіти, полягає не лише у корекції порушень у сфері самооцінювання, але 

й у створенні системи психолого-педагогічного супроводу, спрямованого 
на розвиток позитивної Я-концепції, підвищення самоусвідомлення та 

формування мотивації до саморозвитку [1]. 

Зокрема, у контексті сучасної парадигми освіти, яка орієнтується на 

особистісно орієнтований підхід, розвиток адекватної самооцінки та 

підтримка особистісного зростання учня виходять за межі індивідуального 

психологічного процесу й набувають системного значення для всього 

освітнього середовища. Зазвичай, адекватна самооцінка школяра є не лише 

елементом його психічного здоров’я чи соціальної адаптації, а й один із 

базових маркерів рівня гуманізації та оптимізації психологічної безпеки 

безпечного освітнього середовища [5; 6].  

У такий спосіб реалізується системний підхід до виховання 
особистості, в основі якого полягає  не лише засвоєння знань, а й 

усвідомлення власної цінності, формування життєвих смислів, здатності 

до самостійного вибору і відповідальності за нього. Це і є основою 

особистісного зростання в гуманістичному сенсі. За визначенням 

А. Маслоу, «особистісне зростання – це постійне самоперевершення, 

розгортання потенціалу і рух до самоактуалізації, яке можливе лише у 

сприятливому середовищі» [4]. 

Зазначимо, що оптимізація психологічно безпечного освітнього 

середовища в закладі освіти передбачає системну роботу над 

формуванням емоційно привабливу атмосфери, яка сприяє розвитку 

довіри, відкритості, взаємної поваги, через впровадження програм 

соціально-емоційного навчання, групової роботи в напрямку 
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психопрофілактики, тренінги особистісного зростання, а також 

створення умов для залучення дітей до процесів саморегуляції та 

рефлексивного оцінювання власних досягнень [7]. Усе це є 

передумовами для формування позитивної Я-концепції, особистісного 

зростання. 

Можемо стверджувати, що розбудова психологічно безпечного 
освітнього середовища, де учень може вільно формувати своє «Я», є не 

лише гуманістичним принципом, а й психолого-педагогічною 

необхідністю. Це середовище має бути відкритим до діалогу, до визнання 

унікальності кожної особистості, до стимулювання її потреб у зростанні, 

причетності, впливі. Тільки в таких умовах розвиток особистості 

перестає бути локальним завданням психолога, а стає спільною метою 

всіх суб’єктів освітнього процесу, спрямованою на досягнення як 

індивідуального, так і колективного благополуччя. 
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